
Μαθηµατικές Μυθοπλασίες 

Μια προσπάθεια ταξινοµίας στη λογοτεχνία των µαθηµατικών 

του Τεύκρου Μιχαηλίδη 

 

Η ταξινόµηση µε βάση σαφή και αυστηρά κριτήρια είναι µια εργασία οικεία στον µαθηµατικό. 

Ταξινοµεί τους ακέραιους αριθµούς µε βάση το αν είναι άρτιοι (ζυγοί, πολλαπλάσια του 2 δηλαδή) ή 

περιττοί. Ταξινοµεί τα τρίγωνα ως προς τις πλευρές τους σε ισόπλευρα, ισοσκελή και σκαληνά. Τα 

ταξινοµεί ως προς τις γωνίες τους σε ορθογώνια, αµβλυγώνια και οξυγώνια. Όσο όµως 

αποµακρυνόµαστε από τα Μαθηµατικά, τα κριτήρια γίνονται όλο και περισσότερο ασαφή. Ακόµα και 

παραµένοντας στο χώρο των θετικών επιστηµών, δεν είναι σπάνιες οι επαµφοτερίζουσες καταστάσεις 

που κάνουν τις ταξινοµήσεις ασαφείς. Παράδειγµα ο χωρισµός των στοιχείων σε µέταλλα ή 

αµέταλλα,  ή ο χωρισµός των ζώντων οργανισµών σε ζώα ή φυτά  

Καταλαβαίνει λοιπόν κανείς πόσο υποκειµενική και αµφιλεγόµενη θα είναι κάθε προσπάθεια 

ταξινοµίας σε χώρους όπως η τέχνη ή η λογοτεχνία. Ήδη η απόπειρα να χαρακτηρίσουµε κάποιο 

κείµενο ως "µαθηµατική λογοτεχνία" παρουσιάζει εννοιολογικές δυσκολίες, πόσο µάλλον αν 

επιχειρήσουµε να το κατατάξουµε σε κάποια υποκατηγορία του τύπου "δοµική", "βιωµατική", 

"προσχηµατική – διδακτική" κλπ. Θα περιοριστούµε λοιπόν σ' αυτή την παρουσίαση στην 

υπογράµµιση µερικών από τα κύρια χαρακτηριστικά που εντοπίζονται στα κείµενα της µαθηµατικής 

λογοτεχνίας, επιχειρώντας, όπου αυτό είναι δυνατόν να κατατάξουµε τα έργα µε βάση το κυρίαρχο 

στοιχείο τους. 

Ένα είδος ιδιαίτερα διαδεδοµένο στις µέρες µας είναι η προσχηµατική µυθοπλασία. Ο µύθος 

χρησιµοποιείται ως πρόσχηµα για τη µετάδοση γνώσεων µε τρόπο περισσότερο εύληπτο και 

αποδεκτό. Βεβαίως αυτό το λογοτεχνικό είδος δεν αφορά αποκλειστικά στα Μαθηµατικά. Σε όλα 

σχεδόν τα γνωστικά αντικείµενα έχει επιχειρηθεί αυτή η µέθοδος προσέγγισης µε λιγότερη ή 

περισσότερη επιτυχία. Ωστόσο µε δεδοµένη τη δυσπιστία και το φόβο απέναντι στα Μαθηµατικά, που 

η πλειοψηφία των πολιτών κουβαλά από τη σχολική περίοδο της ζωής τους, ένα τέτοιο εγχείρηµα σε 

αυτό τον τοµέα αποκτά ξεχωριστή σηµασία. Παρόλο που τα σηµαντικότερα και πιο επιτυχηµένα 

δείγµατα του είδους εµφανίστηκαν κατά την τελευταία δεκαετία, µπορούµε να εντοπίσουµε απόπειρες 

προσχηµατικής µυθοπλασίας µε µαθηµατικό περιεχόµενο στα βάθη της ιστορίας.  

Το Τσου Πέι Τσουάγκ Σιγκ θεωρείται το αρχαιότερο κινεζικό µαθηµατικό κείµενο παρόλο που 

οι απόψεις σχετικά µε τη χρονολόγησή του αποκλίνουν µέχρι και χίλια χρόνια. Οι πιο τολµηροί το 
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τοποθετούν γύρω στο 1200 π. Χ. ενώ η επικρατέστερη άποψη είναι πως γράφτηκε γύρω στο 300 π.Χ. 

Το έργο παρουσιάζει τους διαλόγους ενός νεαρού πρίγκιπα µε έναν υπουργό σχετικά µε τις κινήσεις 

των άστρων και µε αυτή την ευκαιρία παρουσιάζονται οι ιδιότητες των τριγώνων και ο λογισµός των 

κλασµάτων. 

Η Σούρια Σιντχάντα γράφτηκε στην Ινδία περί το 400 µ.Χ. Έχει τη µορφή επικού ποιήµατος 

που αφηγείται τα κατορθώµατα του Ήλιου. Μέσα στην αφήγηση περιλαµβάνονται πλούσιες 

αστρονοµικές πληροφορίες καθώς και το µαθηµατικό τους υπόβαθρο. Την ίδια εποχή στη ∆ύση 

γράφεται το έργο του Μαρσιανού Καπέλα Περί των γάµων του Ερµή και της Φιλολογίας. Με 

πρόσχηµα τον εν λόγω γάµο, οι επτά ελεύθερες τέχνες µεταξύ των οποίων και οι τέσσερις 

«µαθηµατικές» του Quadrivium (Αριθµητική, Γεωµετρία, Αστρονοµία και Αρµονία) έρχονται για να 

ευχηθούν στο ζευγάρι και αυτοπαρουσιάζονται. Το έργο, γραµµένο εν µέρει σε πεζό και εν µέρει σε 

στίχους, χρησιµοποιήθηκε σε ολόκληρο τον Μεσαίωνα ως ένα από τα βασικότερα διδακτικά 

εγχειρίδια στη ∆ύση. 

Αυτά τα τρία έργα θα µπορούσαν να θεωρηθούν οι πρόγονοι των σηµερινών "διδακτικών" 

µυθιστορηµάτων, ανάµεσα στα οποία εξέχουσα θέση κατέχουν αναµφίβολα το Θεώρηµα του 

παπαγάλου του Ντενί Γκετζ και το Φλάτερλαντ του Ίαν Στιούαρτ. Το πρώτο έχει τη µορφή 

αστυνοµικού µυθιστορήµατος. Στην προσπάθεια τους να λύσουν το µυστήριο του "θανάτου" ενός 

φίλου τους οι ήρωες µελετούν τα βασικά προβλήµατα που κυριάρχησαν στην ιστορία των 

Μαθηµατικών ανά τους αιώνες και βρίσκουν αναλογίες και οµοιότητες ανάµεσα στα Μαθηµατικά και 

το πρόβληµα που τους απασχολεί. Στην ίδια κατηγορία εντάσσονται και δυο ακόµη έργα του Γκετζ το 

Επιχείρηση Μεσηµβρία και Τα αστέρια της Βερενίκης. Το πρώτο περιγράφει τη µέτρηση του 

µεσηµβρινού µε τη µέθοδο του γεωδαιτικού τριγωνισµού που πραγµατοποιήθηκε µε απόφαση της 

επαναστατικής εθνοσυνέλευσης κατά τα πρώτα χρόνια της Γαλλικής Επανάστασης ενώ το δεύτερο 

αφηγείται τη µέτρηση της περιφέρειας της Γης από τον Ερατοσθένη κατά τους ελληνιστικούς 

χρόνους.  

Το Φλάτερλαντ  "συνέχεια" του Φλάτλαντ, µιας µικρής νουβέλας των αρχών του 20ου αιώνα 

έχει ως κεντρική ηρωίδα µια νεαρή δισδιάστατη κάτοικο του επιπέδου που ανακαλύπτει σε κάποια 

αποθήκη τη "µαγική λέξη" που καλεί τον ∆ιαστηµικό Άλτη, ένα ον που την οδηγεί στην περιδιάβαση 

των κόσµων διαφόρων διαστάσεων. Χωρίς να υστερεί σε χιούµορ και παιγνιδιώδη διάθεση, ο µύθος 

έχει καθαρά προσχηµατικό χαρακτήρα αφού ο κύριος στόχος του είναι φανερά η ξενάγηση του 

σύγχρονου αναγνώστη στο χώρο των µοντέρνων, µη ενορατικών γεωµετριών. 
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Μια δεύτερη υπο-κατηγορία θα µπορούσε ίσως να περιγραφεί µε τον όρο "βιωµατική". 

Κεντρικός ήρωας αυτών των έργων είναι κάποιος µαθηµατικός, µια προσωπικότητα που έχει 

δηµιουργηθεί µε βάση ένα ή περισσότερα υπαρκτά πρόσωπα. Η πλοκή στρέφεται γύρω από τα 

βιώµατα, τα όνειρα και τις φιλοδοξίες αυτού του κεντρικού ήρωα και συνάµα επιχειρεί µια ανάλυση 

των ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών που απορρέουν  από την ιδιότητά του ως µαθηµατικού. Παρόλο που 

ο ήρωας είναι φανταστικός, συχνά ελίσσεται σε πραγµατικούς χώρους και συνδιαλέγεται µε υπαρκτά, 

ιστορικά πρόσωπα.  

Κορυφαίο σε αυτή την κατηγορία έργο είναι χωρίς αµφιβολία Ο θείος Πέτρος και η εικασία 

του Γκόλντµπαχ του Απόστολου ∆οξιάδη. Ο ήρωας του έργου, µαθηµατικός Πέτρος Παπαχρήστου, 

µαθητής του (υπαρκτού) Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή αφιερώνει τη ζωή του στη λύση ενός από τα 

δυσκολότερα προβλήµατα που απασχολούν τους µαθηµατικούς εδώ και τρεις αιώνες. Ανάλογου 

ύφους αλλά πιο κοντά στο στυλ του "κάµπους νόβελ" είναι οι Άγριοι Αριθµοί του Φίλιµπερτ Σογκτ. Το 

βιβλίο περιελίσσεται γύρω από την κύρια αγωνία των σηµερινών πανεπιστηµιακών που 

κωδικοποιείται κάτω από τη φράση "publish or perish" (δηµοσιεύσεις ή θάνατος). Και τα δυο έργα 

αγγίζουν µε πρωτότυπο τρόπο το δηµοφιλές θέµα των ορίων ανάµεσα στην ιδιοφυία και την τρέλα.  

Μια τρίτη κατηγορία θα περιγράψουµε µε τον όρο "δοµική" µαθηµατική λογοτεχνία. Είναι 

έργα που εκτός από τη θεµατολογία τους συνυφαίνουν τα Μαθηµατικά και στη δοµή τους. Ένα τέτοιο 

χαρακτηρισµό θα µπορούσαµε να αποδώσουµε και στα έργα του Μπόρχες, ωστόσο η ανάλυση του 

έργου του κορυφαίου λατινοαµερικάνου συγγραφέα ξεφεύγει από τους στόχους αυτού του δοκιµίου. 

Το χαρακτηριστικότερο παράδειγµα αυτής της τρίτης κατηγορίας είναι το Βιβλίο Κόλαση του Κάρλο 

Φραµπέτι. Φυλακισµένος στα βάθη µιας κόλασης δοµηµένης σε κύκλους κατά το δαντικό πρότυπο, ο 

κεντρικός ήρωας πρέπει να φέρει σε πέρας τους άθλους που του αναθέτει ο φύλακας διάβολός του, 

νικώντας τον σε µαθηµατική ευρηµατικότητα. Ο αναγνώστης που έχει µαθηµατικές γνώσεις θα τον 

παρακολουθήσει να ξεκινά από το παράδοξο του Ράσελ και τη θεµελίωση των συνόλων και σε κάθε 

νέο κύκλο να κατακτά κι από ένα νέο µαθηµατικό σύνολο: τους φυσικούς, τους ακεραίους, τους 

ρητούς κ.ο.κ. Ωστόσο η µαθηµατική εξέλιξη, ευδιάκριτη  για τον ειδικό, περνά απαρατήρητη για τον 

"κοινό θνητό" που απλώς απολαµβάνει τη δοµή χωρίς να συνειδητοποιεί τις ευθείες αναφορές στα 

συγκεκριµένα θεωρήµατα. 

Επισηµάναµε από την αρχή τον κίνδυνο να δηµιουργήσουµε κατηγορίες µέσα στις οποίες 

πολλά έργα θα είναι αδύνατο να ενταχθούν. Τα δυο βιβλία που περιγράφουµε πιο κάτω αποτελούν 

χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Το Τούριγκ: Μαθήµατα αγάπης, του Χρίστου Παπαδηµητρίου 

αποτελεί µια συνεχή εναλλαγή ανάµεσα σε µια κλασσική ερωτική ιστορία, µια σειρά από µαθήµατα 

Μαθηµατικών και Πληροφορικής κι ένα συναρπαστικό ταξίδι στον κόσµο της εικονικής 
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πραγµατικότητας. Η Αρχή του ντ' Αλαµπέρ του Άντριου Κρούµεϊ ξεκινά σαν µια µυθιστορηµατική 

βιογραφία κι εξελίσσεται σε µια περιδιάβαση στους πολλαπλούς κόσµους όπου η ευκλείδεια  

πραγµατικότητα εναλλάσσεται µε τον χωρόχρονο, την κβαντική πολλαπλότητα και την πλειότιµη 

λογική. Και τα δυο αυτά έργα έχουν στοιχεία και από τις τρεις κατηγορίες χωρίς να εντάσσονται 

πραγµατικά σε καµιά από αυτές. 

Θα ολοκληρώσουµε αυτή την περιδιάβαση µ' ένα έργο που έχει ως θέµα του τη σχέση των 

Μαθηµατικών µε τη Λογοτεχνία. Πρόκειται για το Τελευταίο παραµύθι του Μιγκέλ Τόρρες ντα Σίλβα, 

του Τόµας Φόγκελ. Ο ήρωας, εγγονός ενός ονοµαστού παραµυθά, σπουδάζει ύστερα από προτροπή 

του παππού του, Μαθηµατικά. Στην πορεία ανακαλύπτει ότι µέσα από τα Μαθηµατικά θα µπορέσει 

ίσως να ολοκληρώσει το τελευταίο παραµύθι που πεθαίνοντας άφησε µισοτελειωµένο ο παππούς του. 

Είναι ένα έργο ποιητικό που δίνει τη δική του εκδοχή πάνω στο ερώτηµα που θα µπορούσε να είναι 

κεντρικό σ' αυτό το αφιέρωµα. Πώς µπορούν να συµβιβαστούν, να συνυπάρξουν, να 

αλληλεπιδράσουν ο ορθολογισµός και η αυστηρή αξιωµατική παραγωγική διαδικασία των 

Μαθηµατικών µε την αµφισηµία, την υποκειµενική ερµηνεία και το φανταστικό κόσµο της 

µυθοπλασίας. 

 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (Επτά Ηµέρες) 10-11/4/2004 
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